

2025 广西暨桂林市 全民数字素养与技能提升月启动

本报讯（记者李思静）数智赋能，全民共享。6月27日，2025广西暨桂林市全民数字素养与技能提升月启动仪式在桂林电子科技大学花江校区举行。自治区党委网信办副主任黄勇，桂林市人大常委会党组副书记、副主任周卉出席并致辞，自治区国资委、桂林电子科技大学有关负责人现场致辞。

启动仪式上，共发布了2025年广西全民数字素养与技能提升月18项主题活动，以及2025年广西信息化赋能高质量发展120个案例、广西全民数字素养与技能现状和提升路径研究报告等。与会专家学者带来了《AI赋能提升大学生数字素养》《AI助力全民数

我市动员部署 2025年下半年征兵工作

本报讯（记者张婷婷）6月27日，桂林市2025年下半年征兵工作动员部署会在中南大学湘雅二医院桂林医院临桂院区召开，总结上半年我市征兵工作情况，部署下半年征兵工作任务，确保完成我市年度征兵任务。

桂林警备区大校司令员骆明忠，副市长、市公安局局长莫一格出席会议并讲话。

一直以来，我市征兵工作走在自治区前列，2024年荣获全国征兵工作先进单位，持续擦亮了“桂林征兵品牌”。

今年上半年，我市圆满完成了700余名新兵征集任务，为完成年度征集任务奠定了基础。

会议要求，军地各级各部门要深入贯彻习近平强军思想，牢固树立

桂澳共建爱国事业基地在桂林启用

本报讯（记者张婷婷）6月28日，澳门爱国教育总会、桂林铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地共建爱国事业基地启用仪式在桂林举行。该基地旨在弘扬爱国主义精神，传播民族团结理念，推动桂澳两地心手相牵谱写爱国事业与区域合作新篇章。

民建中央常委、对外联络委主任曾钫，民建广西区委社会服务部副部长文建伟，市政协副主席、民建桂林市委主委邵毅，澳门爱国教育总会主席李菲等共同为爱国事业基地揭牌。

澳门爱国教育总会以爱国教育为主旨，以产业报国为己任，已在澳门及祖国内地统筹设立多个爱国事业基地，积极布局中医药大健康、教育、科技、传媒、会展等产业。此次共建的爱国事业基地既有承载澳门历史、文化、爱国精神与回归祖国后辉煌成

“漓江之声”合唱、广场舞展演分别举行 展现群众文化艺术蓬勃生机

本报讯（记者李思静）近日，桂林市第46届“漓江之声”合唱展演、桂林市第46届“漓江之声”广场舞展演先后在桂林市百花剧场、桂林市体育馆举行，为广大市民带来了一场视听盛宴，展现了桂林市群众文化艺术的蓬勃生机。

在合唱展演现场，全市17支优秀合唱团队带来了无伴奏侗族大歌《小米歌 筑塘歌（改编）》以及《爱我中华》《桂林是我家》《漓江谣》等经典曲目，唱出了各族儿女的中国梦和对家乡的深情眷恋。尤其值得一提的是，在近700名参演演员中，年龄从8岁到78岁，充分体现了桂林群众文艺的浓

我市百余名教师集中“充电”

本报讯（记者陈娟）6月20日至24日，由自治区教育厅主办，国家语言文字推广基地（桂林旅游学院）和市教育局承办的2025年桂林市中小学、幼儿园教师国家通用语言文字教育教学能力提升培训班举行。

此次培训班是国家语言文字推广基地（桂林旅游学院）服务地方教育高质量发展的重要举措之一，力求精准对接桂林市中小学、幼儿园教育教学实际，为基层一线教师提供专业化、系统化的

培训支持。

本次培训为期4天，设置了国家通用语言文字方针政策、普通话基础知识及发音技巧、汉字书写规范、教学实践与应用培训等课程。通过“专题课程+集体实操训练”方式，进一步提高桂林市中小学、幼儿园教师的普通话表达与交流能力，加强国家通用语言文字在教育教学中的实际应用。桂林市县区中小学、幼儿园教师共100余人参加培训。

桂林市2025年生物医药、新材料产业链洽谈对接会在上海举行

字素养提升行动——迈向人机协同的智慧社会》等主旨演讲，市人社局还代表桂林市作了《“漓江社保”智能客服——AI赋能政务服务提质增效》的案例分享，共同探讨AI时代全民数字素养提升的路径。

活动现场还举办了提升全民数字素养与技能主题展览和桂林电子科技大学人工智能科技成果展、人工智能教学成果展，以生动案例展示人工智能技术的前沿发展成果。

据了解，2025广西暨桂林市全民数字素养与技能提升月活动将持续一个月，期间还将开展数智赋能数字素养与技能提升系列宣讲、“人工智能+制造”能力提升行动等活动。

我市动员部署

2025年下半年征兵工作

“一盘棋”思想，加强一体化推进，努力形成各地领导干部牵头抓总，各部门密切配合的良好局面。要明确标准要求，严密组织实施，精准高效搞好宣传发动，周密细致组织体检政考，规范有序开展审批定兵，确保把优秀青年选送到部队。要贯彻严实作风，保持清醒头脑，坚决杜绝责任退兵问题，始终守牢廉洁征兵底线，保质保量完成年度任务。

会前，与会人员观摩了中南大学湘雅二医院桂林医院征兵体检规范化建设，观看了《征兵政治考核组织实施规范》和《审定新兵组织实施规范》视频。中南大学湘雅二医院桂林医院、永福县、桂林理工大学在会上作经验交流发言。

桂澳共建爱国事业基地在桂林启用

就的“澳门馆”，又有聚焦对接澳门中医药产业政策与横琴四新产业，让中医药瑰宝、先进科技引领大健康产业走向世界的“中医药大健康产业国际路演中心暨跨境电商产业国际孵化基地”，将整合国内外顶尖的资源，用足用好各项利好政策，为爱国事业和产业发展注入强劲动能。

下一步，双方将依托“澳门馆”的独特窗口以及桂林的历史底蕴和民族风情，开发系列精品研学项目，生动讲述“一国两制”成功实践的澳门故事和桂林多民族一家亲的民族团结故事，让爱国主义的种子播撒在青少年心中；借助中医药大健康跨境电商国际路演中心这一平台，通过横琴澳门窗口机遇，不断发掘、培育、推广优质中医药大健康项目，让壮乡药材飘香四海，让健康福祉惠及全球。

“漓江之声”合唱、广场舞展演分别举行 展现群众文化艺术蓬勃生机

浓烟火气和暖人情味。

在广场舞展演现场，16支优秀广场舞团队更是带来了《再唱山歌给党听》《花儿与少年》《歌从壮锦飞出来》《苗韵·跃界》等丰富多样、兼具民族特色与原创性的舞蹈作品，多元展示了桂林的民族文化魅力和群众对美好生活的热爱。

此外，记者了解到，“漓江之声”群众文艺音乐、舞蹈、少儿才艺以及戏剧（小品）、曲艺四个类别的展演活动预计将于今年10月进行，有意参加的市民可就近到各县（市、区）文化馆咨询报名。

我市百余名教师集中“充电”

本报讯（记者陈娟）6月20日至24日，由自治区教育厅主办，国家语言文字推广基地（桂林旅游学院）和市教育局承办的2025年桂林市中小学、幼儿园教师国家通用语言文字教育教学能力提升培训班举行。

此次培训班是国家语言文字推广基地（桂林旅游学院）服务地方教育高质量发展的重要举措之一，力求精准对接桂林市中小学、幼儿园教育教学实际，为基层一线教师提供专业化、系统化的

本报讯（记者徐莹波 通讯员李嵩楠）近日，桂林市2025年生物医药、新材料产业链洽谈对接会在上海市举行。本次对接会由市投资促进局主办，叠彩区人民政府承办，长三角50余家生物医药、新材料企业及部分行业协会代表参加洽谈交流，现场共达成合作意向8个。

近年来，桂林立足生态优势，强化科技赋能，推动产业规模持续壮大、竞争力不断提升。在生物医药领域，依托丰富的中草药资源和产业基地，打造了从种植、研发到生产的全

产业链体系。临桂区植物提取产业、七星区高端医疗药械产业入选2024年度自治区级中小企业特色产业集群。桂林三金西瓜霜获国家科技进步奖，西瓜霜系列产品市场占有率稳居同类产品首位；桂林南药的青蒿素制剂占全球市场份额达35%；莱茵生物罗汉果提取物产品占全球80%以上市场份额；啄木鸟牙科设备出口80多个国家，位列全球齿科器械行业前十。2024年全市生物医药产业规上企业达43家，总产值突破110亿元，占广西生物医药产业产值40%以上，位居广

西各设区市第一。在新材料领域，桂林重点聚焦橡胶制品、硅基新材料、金属新材料、电子材料等六大细分领域，其中桂林蓝宇突破“卡脖子”技术难题，研发建设了我国首条规模化民航轮胎生产线。目前，全市有新材料产业规上企业40家，其中国家级专精特新“小巨人”企业6家，2024年全市新材料产业实现工业总产值100亿元。

会上，叠彩、灵川、永福、七星等县（区）的代表分别围绕医美大健康、生物医药、新材料及特色

资源进行了专题推介。广西（上海）产业合作中心、上海新沪商联合会、上海尉来医疗科技有限公司等单位代表先后发言，从不同维度分享了在桂林投资兴业的成功经验。

上海尉来医疗科技有限公司董事长王俊杰在参加洽谈交流后表示，桂林生物医药、新材料产业基础良好，产业前景广阔，希望以此次活动为契机，搭建好长三角地区与桂林的交流互动平台，促进更多优质项目签约落地。

市国资系统多维度推动安全生产工作提质增效

本报讯（记者徐莹波 通讯员潘思潭 蔡召雄）记者从市国资委获悉，近期，市国资系统紧扣“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”主题，以宣传培训、应急演练、隐患排查为抓手，多维度推进安全生产工作提质增效，为桂林国资国企高质量发展筑牢安全屏障。

6月16日，在市国资委组织下，桂林各国企在企业本部、恭城瑶族自治县门楼村、新城国奥花园小区等地开展了安全生产“五进”公益宣传活动。活动现场，专业人员通过生动的现场培

训、规范的讲解演示，配合主题鲜明的展板展示，向企业员工与群众发放了宣传资料，普及安全法律法规、疏散逃生技巧和应急避险知识。

在宣传活动火热开展的同时，各国企应急演练也在紧锣密鼓进行。桂林旅游股份有限公司立足企业实际，组织300名员工开展了水上应急救援、消防、逃生等多场景演练。演练中，员工们分工明确、配合默契，模拟真实突发状况，有效检验了应急处置能力。桂林市自来水有限公司围绕危化品泄漏抢险、防护服穿戴、灭火操作、饮用水水

源污染处置等科目，开展了41场实战演练，781人次积极参与，进一步提升了应急保障水平。

据统计，今年6月，市国资系统累计开展安全生产微课堂、主题辩论赛、参观见学等活动68场次，4197人踊跃参与；组织观看安全生产主题教育、事故警示教育、典型案例分析影片187场次，9080人次接受教育；举办全民安全公开课87场，4548人从中受益；开展各类消除隐患演练活动139场次，4170人在实践中提升能力。此外，安全生产宣传“五进”

活动全面铺开，进企业78场次、进农村19场次、进社区23场次、进学校8场次、进家庭17场次，将安全知识传递到城市的每一个角落。

“安全生产永远在路上。”市国资委相关负责人表示，桂林国资国企将持续开展各类安全生产活动，全力营造“人人都是安全员，处处都是安全岗”浓厚氛围，将安全生产理念深度融入全市国企发展的每一个环节，打造责任明晰、担当有为的企业安全文化，为桂林打造世界级旅游城市贡献坚实的国资国企力量。

全州：早稻管护正当时 科技“把脉”保丰收

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳 沈昊）眼下正值早稻灌浆增加粒重的关键期，全州县抢抓农时，持续加强田间管理，通过技术下沉、病虫防控、科学施肥管水等多项措施，积极应对不稳定天气带来的挑战，全力以赴保障粮食稳产增收。

全州县是全国100个优质商品粮生产基地县之一，全县粮食全年播种面积稳定在110万亩以上，素有“桂北粮仓”之称。6月26日上午，在全州县龙水镇禾美稻香现代农业核心示范区，全州县农业农村局种植业管理股股长、全州县科技特派员蒋启斌正与种粮户仔细查看稻苗生长态势，并对稻苗进行取样，认真记录土壤湿度、水稻生长时期、叶色变化等关键信息，密切关注水稻的健康状况。

蒋启斌告诉记者，目前正值全州县早稻灌浆增加粒重的关键时期，县农业农村局组织了8个技术指导组及科技特派员服务队，深入全县18个乡镇一线指导农户做好早稻中后期田间管理工作，及时开展“一喷多促”行动，增粒重，提高结实率、强化病虫害防控，确保早稻稳产丰收。针对近期阴雨寡照天气，农技人员加强对水



▲蒋启斌在全州县龙水镇禾美稻香现代农业核心示范区与种粮户一起查看水稻灌浆情况。
邓琳 摄

桂林木根雕传承与发展主题沙龙举行

本报讯（记者李思静 文/摄）述传承，致匠心。6月28日，桂林木根雕传承与发展主题沙龙在桂林非物质文化遗产体验馆举行，吸引了不少市民现场感受桂林木根雕的魅力。

当天，中国工艺美术大师、高级工艺美术师、桂林根雕市级非遗代表性传承人张利梓，中国传统工艺美术大师、广西工艺美术大师、桂林根雕市级非遗代表性传承人刘灯清，广西工艺美术大师、桂林木雕市级非遗代表性传承人潘葵，分别围绕行业坚守、发展与转折、非遗传承的破与立、城市与匠人的双向成就等话题畅所欲言，通过讲解代表作品背后的故事，与观众分享桂林木根雕的传承与发展，探索让非遗融入现代生



愁卖。”种植大户张治佳一边忙着装箱，一边乐呵呵地向记者介绍，脸上藏不住的满足，这份甜蜜的收获，离不开小江村驻村第一书记廖贤毅的倾力推动。

廖贤毅自到任以来，就把发展壮大西瓜产业作为撬动小江村乡村振兴的重要支点。他深入田间地头，遍访瓜农，精准把脉产业发展的瓶颈与机遇，带领村“两委”班子多方考察学习，最终选定了市场前景好、效益高的优质麒麟瓜品种作为突破口。通过协调资源，邀请农技专家开展大棚种植、水肥管理、病虫害绿色防控等关键技术培训，将科学种植理念

活，持续焕发生命力的新路径。精彩的分享引人入胜。一位观众表示，通过参加这场活动，看到了桂林非遗与日常生活的相融，也看到了非遗旺盛的生命力。“希望以后木根雕能多推出一些贴近我们生活的小文创产品，让它能够走进我们的生活，摆到我们的家里。”

张利梓亦在访谈中表示，有市场就是最好的传承，未来更多的作品将在传承技艺的同时，不断创新，吸引年轻客群的注意。

▲桂林木根雕传承与发展主题沙龙。

临桂六塘镇小江村：小西瓜种出大产业

和技术送到农户手中。为解决销售难题，廖贤毅化身“推销员”，主动对接商超、批发市场，积极利用电商平台和各类展销会拓展销路，让小江麒麟瓜从“田间地头”直达消费者手上，有效破解了“丰产不丰收”的难题。

“乡村要振兴，产业兴旺是关键。”廖贤毅看着繁忙的瓜田，信心满满地说，“我们围绕‘一村一品’，把小江麒麟瓜这个特色产业做精做强。不仅要种出好瓜、卖出好价，更要谋划深加工，延长产业链，让这小小的西瓜在乡村振兴的大道上发挥更大的作用，铺就一条属于小江村民的甜蜜致富路。”

小江村麒麟瓜产业的蓬勃景象，是六塘镇党建引领产业振兴的生动缩影。下一步，六塘镇党委将继续坚持党建引领，立足本地资源禀赋和特色果蔬产业基础，将西瓜种植作为调整优化农业产业结构、赋能乡村振兴的重要抓手。以优质麒麟瓜产业为强劲“引擎”，持续注入政策、技术、市场等新动能，推动产业提质增效、链条延伸、品牌升级，让更多“甜蜜产业”在六塘沃土上生根发芽、开花结果。